


Конспект открытого занятия в подготовительной группе по теме: «Праздник русской березки»

 Цель:  Способствовать формированию у детей патриотических чувств, любви к родной природе посредством расширения их знаний о березе,  как о символе России.
Задачи:
Обучающие:
- расширить и уточнить представления детей о русской берёзе, о её удивительных особенностях, полезных свойствах; пополнить словарный запас детей.
Развивающие:
- развивать сообразительность, интерес к родной природе.
Воспитательные:
- воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Словарная работа: роща,  береста, древесный гриб – чага.

Материалы и оборудование: аудиозапись,  зеленые листики из бумаги, ватман с изображением ствола дерева, гуашь, зубные щетки.

Предварительная работа: наблюдение за берёзой во время прогулок в разное время года; беседы воспитателя: «Берёза — символ красоты русской природы», «Русская берёза»; чтение литературных произведений о берёзе; заучивание стихотворений С. Есенина, И. Агеевой, И. Токмаковой и др.;
 
Материалы для занятия
Демонстрационный материал:  магнитофон, фонограмма: «Шум леса», музыка «Отчего так  в России березы шумят» (минусовка),
песня «Во поле береза стояла».

Ход занятия:
Дети заходят в группу, здороваются и встают в круг.
Игра «Добрые ладошки».
— Ребята, покажите свои ладошки, потрите их друг об друга. Что вы чувствуете?
— Это тепло ваших добрых рук, подарите его своим друзьям. 
Здравствуй, солнце! Здравствуй, свет! Здравствуй, добрый мой сосед.
Дети садятся на стульчики.
Воспитатель:  А вы знаете, для чего мы здесь с вами собрались? Хотите узнать?
Мы сможем отгадать с помощью загадки.
Клейкие почки,
Зеленые листочки,
С белой корой
Стоит под горой.  
Ответы детей:         Берёза.
Воспитатель:         Молодцы, дети. Берёзка!

Вводная часть:
Воспитатель:       
Сегодня праздник русской березки – символа нашей Родины - России. Этот праздник существует на Руси издавна. Люди чествуют березку, подарками ее оделяют, венки для нее завивают, водят вокруг березки хороводы, песни поют и веселый пир устраивают! 
Берёза – самое распространённое дерево в нашей стране. Её можно встретить и в лесу, и в городе, и в деревне, и возле дома , и возле нашего детского сада..

А сегодня как раз и наступил праздник русской березки. И я пригласила к нам в гости березоньку, чтобы вместе встретить праздник.

Выход березки.      Звучит тихая музыка «Отчего так  в России березы шумят» (минусовка).


Березка. Здравствуйте ребята, здравствуйте гости дорогие! Очень я к вам спешила, ведь сегодня мой праздник Русской Березки!

Воспитатель:  Уже совсем скоро наступит май месяц и берёзке не терпится нарядиться в зеленый сарафан.  Я предлагаю вам подарить березке красивое слово или сравнить с чем-то прекрасным.

Игра «Какая она, наша березка?»

Воспитатель:  Давайте вместе с вами  придумаем слова, которыми  мы можем описать это удивительное дерево.  Каждый называет слово и вешает на дерево зеленый листик.  Береза,  какая?  (кудрявая, белоствольная, русская, высокая, стройная, родная, красивая, грустная, плакучая, пышная, нарядная, гибкая, тонкая.)
Вот какая у нас теперь нарядная береза! 

Березка:
Это я, Березка, в новом сарафане!
Хочется мне, дети, веселиться с вами.
С праздником вас, дети, всех я поздравляю!
Счастья вам, веселья, радости желаю!

Воспитатель: 
И тебя, березка, все мы поздравляем,
Счастья и веселья и тебе желаем.
У красы-березки - платье серебристо,
У красы-березки - зеленые косицы!
Заведем вокруг березы хоровод,
Чтобы радостным, веселым был весь год.
«Ребята, давайте водить хоровод!»
Хоровод «Во поле береза стояла» р. н. п.
Воспитатель: В старину девушки и юноши водили хоровод вокруг березы. Вот и я приглашаю вас на хоровод вокруг нашей гостьи!

Песня «Во поле березка стояла»

Мы для тебя подготовили поздравление

Дети читают стихи:
 
Ребёнок:        - Люблю березку русскую,
То светлую, то грустную,
В беленом сарафанчике,
С платочками в карманчиках,
С красивыми застежками,
С зелеными сережками.

Ребёнок:        - Люблю ее, нарядную,
Родную, ненаглядную,
То ясную, кипучую,
То грустную, плакучую.


Ребёнок:        - На полянке,
На пригорке,
Под окном, среди полей
Белокурая берёзка -
Символ Родины моей.


Воспитатель: Березонька, а  наши ребята знают какую пользу ты приносишь людям. 

Предполагаем ответы детей :

Очень давно, когда люди ещё не научились делать бумагу, на бересте писали.
Из бересты делали много красивых вещей- туески, украшения, шкатулки, посуду и многое другое.
Из внутренней части коры берёзы- лыка- плели лапти, корзины.
Заваренными березовыми почками лечили многие болезни.
Берёзовый сок употребляют для укрепления здоровья.
Дегтярное мыло помогает при кожных заболеваниях.
Берёзовыми вениками парятся в бане. А еще березовыми дровами печку топят - это самые жаркие дрова.

Берёза: Молодцы, ребята. Много вы про меня знаете. А почему у меня, у березки, две коры вместо одной? (на березе. Сверху кора белая да тонкая, а снизу черная да корявая.)

- А как называются черные полоски на берёзке? (чечевички) Берёзка через них дышит.
- Как называется кора березы? (береста)


Воспитатель: Молоды ребята! А давайте пригласим нашу березку поиграть.

Русская народная хороводная игра «Березка» Родина этого хоровода калужская область. Дети встают в круг, берутся за руки. Выбирается девочка-«березка». Она находится в центре хоровода.». У каждого участника хоровода в правой руке платок. Дети двигаются по кругу со словами:
 Ты, березка, белена, белена,
 А макушка зелена, зелена. 
Летом-то мохнатенька,
 Зимой сучковатенька.
 Где ты стоишь, там и шумишь! 
Пока звучит эта песенка, девочка «березка» собирает у всех детей платки. Хоровод продолжает движение, а «березка», подняв над головой платки раскачивается, машет платками, изображая движение ветвей и шум веток: 
Березка зелененька, 
По весне веселенька, 
В чистом полюшке стоит
 Да листочками шумит.
 Ветки завивает
, С ветрами играет. 
Затем девочка-«березка» обходит весь хоровод и каждому кладет на плечо платочек. Это делается под следующий приговор:
 А осенью слякотной,
 Осенью холодною,
 Березка нарядная, 
Краса ненаглядная,
 Дождем умывается,
 С красотой прощается.
Корни усыхают
Листья опадают.
 Один платочек «березка» оставляет себе. Тот, кому не хватило платочка, становится новой «березкой» и игра повторяется.


Воспитатель: 
Ребята, а давайте подарим нашей березке на память её портрет?
Рисование в нетрадиционной форме, с помощью пластиковой карты и зубной щетки. 
Воспитатель: Ребята, какие вы художники!

Воспитатель: Что ж, ребята, пора нам с нашей березкой расставаться!
Береза: Спасибо, ребятушки, за песни, танцы, игры, хорошее настроение. Примите от меня угощенье.
Воспитатель: 
А теперь скажу вам я,
 что прощаться нам пора…
Праздник весёлый удался на славу,
Мы думаем, всем он пришёлся по нраву!

